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 Uram, én nem tudom, milyen a kerted, 

 a virágosod és a pázsitod. 

 Én nem tudom, virágok ültetését 

 ágyásaidban hogy igazítod. 

 Csak azt tudom, hogy kendőjét levetve 

 júniusi vasárnap hajnalán, 

 beteg lábával és beteg szívével 

 bánatosan kertedbe ment anyám. 

 Uram, tele volt immár félelemmel, 

 sokszor riasztó árnyék lepte meg, 

 de szigony-eres, érdes két kezével 

 még gyomlálgatta volna kertemet. 

 A kicsi teste csupa nyugtalanság,

 s most elgondolni nem tudom, hogy ül.

 Virágosodban könyörülj meg rajta,

 hogy szegény ne szenvedjen tétlenül.

 Mezőiden ne csak virágmagot vess,

 virágaid közé vegyíts gyomot,

 hogy anyám keze gyomlálhassa kerted:

 asphodelosod és liliomod.

 Áprily Lajos: A kertbe ment

Isten éltesse az édesanyákat,
nagymamákat, dédmamákat!
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Március 22.    A borongós idő ellenére ismét kirándultunk a környé-
ken. Ezúttal a Gondűző pizzériánál volt a gyülekező, ahonnan az Áp-
rily-völgyön keresztül indultunk felfelé. A Nagyvillám és a Mogyoró-
hegy közelében akaratunkon kívül is belekeveredtünk egy hegyifutó 
versenybe: csodálattal adóztunk a sportemberek előtt! A nem várt 
izgalmak után a Szent Mihály erdei kápolnánál pihentünk meg né-
hány percre, majd visszatértünk a kiindulási állomásra.

Április 11.    A Költészet napja ismét a FAKULT Egyesület szervezé-
sében került megrendezésre. Varsányi Viola, tanárnő „Tantó” Lét-
érzések címmel tartott előadása varázsolta el a zsúfolásig megtelt 
nagyterem közösségét. „poétáink csóvás ereje hová repül?” – idézi 
az alcím Latinovics Zoltánt. És igen, a csóva elindult Janus Pannonius, 
az első magyar költő megidézésével, és meg se állt a 20.század leg-
nagyobbjaiig. A bravúros zenés kalandozáson nemcsak Bubán Emese, 
Nagy Jázmin, Olgyay János és Liebhardt András mondott verset, de 
az előadó is idézett költőinktől. Csodálat és tisztelet a mi Tantónknak!

Március 28.    A jó hangulatú műveltségi vetélkedőn második alka-
lommal mérte össze a tudását Dunabogdány népe! A két hónappal 
korábbi Kocsmakvízhez hasonlóan, ismét 15 csapat ült asztalhoz a 
Művelődési Ház nagytermében. A mostani forduló sokkal szorosabb 
versenyt hozott; a végső pontszámítás után több esetben is holt-
verseny alakult ki. Így volt ez a dobogós helyezéseknél is: 1. Likőr– 
Söndörgők: 61-61 pont, 2. 6hatós6os: 56 pont, 3. Nemcsakvíz-
Team Rikiki: 55-55 pont. Az összesen hat fordulóra tervezett baj-
nokság élmezőnyének pillanatnyi állása: 1. Söndörgők: 47 pont, 2. 
Likőr: 45 pont, 3. Nemcsakvíz: 38 pont, 4. Team Rikiki: 35 pont, 5. 
Aperitív Törzs: 33 pont, 6. Pepita: 31 pont, 7. Szomjasék: 30 pont.  
A harmadik forduló május 23-án következik.

Április 12.    Az idei, hosszú szünet után megnyílt kiállítás talán 
nem véletlenül került áprilisra. Még Schwartz Rezső vágya volt, hogy 
Csíkszentmihályi Róbert (1940-2021) szobrászművész alkotásait 
megmutassa a bogdányi közösségnek. A megnyitó alkalmából Ott 
Annamária és Ott Magdolna Bach zenéjével, Liebhardt András Faludy 
György versével teremtett különleges hangulatot. Kopin Katalin mű-
vészettörténész, a Capa Központ munkatársa személyes hangulatú, 
a művész alakját, alkotásait megidéző sorai nyitották meg számunk-
ra a kiállítást, amely május 18-ig látogatható. A tárlat megtekintésé-
hez előzetes egyeztetés szükséges.

Április 6.    Erdélyből és Felvidékről elűzött családokra emlékeztünk az 
Esterházy János Társaság szervezésében. Az emlékműnél koszorúzott 
az Önkormányzat nevében Liebhardt András polgármester, majd a he-
lyi civil szervezetek képviselői után a megemlékezők helyezték el virá-
gaikat. A Művelődési Ház nagytermében egybegyűlteket meghallgatták 
polgármester úr gondolatébresztő köszöntőjét. Vitályos Eszter ország-
gyűlési képviselő szavait Balogh Arnó tolmácsolta. A Magyar Szövetség 
képviseletében Heringes Walter emlékezett. Az eseményen Vörös Ákos 
nyugalmazott lelkész mondott áldást, majd Lanczendorfer István atya 
gondolatait hallgathatták meg a résztvevők. A méltó megemlékezést 
Szabó András előadóművész prózai és lírai alkotásokkal, Popovics Eme-
se és Félegyházi Miklós zenével tették még emelkedettebbé.

Kiadja: Dunabogdány Község Önkormányzata ISSN 2498-4612    Felelős szerkesztő: Olgyay János    A szerkesztőbizottság tagjai: Hock Zsuzsa / Kristóf Edit / Olgyay János 

  Címlapfotó: Silencio    Elérhetőségeink: +36 26 391 025, www.dunabogdany.hu, hirado@dunabogdany.hu    A szerkesztőbizottság fenntartja magának a jogot arra, hogy  

a cikkeket rövidített, szerkesztett változatban közölje (max. terjedelem: 4500 karakter). Teljességükben, bővebb képi illusztrációval az újság facebook oldalán lesznek olvashatóak.  

A júniusi számba a cikkek leadási határideje május 15. A szövegeket word-dokumentum formátumban, a képi illusztrációkat jó minőségben, külön mellékletben csatolva várjuk. 

  Tördelés, nyomdai előkészítés: Várady-Szabó Bence    Nyomás: Spori Print Vincze Kft., Fv.: Viznerné Vincze Ingrid, www.sporiprintv.hu



2 0 2 5 .  M Á J U S     B O G D Á N Y I  H Í R A D Ó     K Ö Z É L E T     3 

K Ö Z É L E T

Több nagy téma fekszik jelenleg a képvi-
selő-testület asztalán, az állásfoglalást 
igénylő napi ügyek mellett. A mostani al-
kalommal a faluüzemeltetés kérdéskörét 
idézném ide. Fontos terület, aminek re-
formja mellett elkötelezte magát a dön-
téshozói grémiumunk. 

Az üzemeltetés komplex feladat, kisebb-
nagyobb karbantartási feladatok, zöldfelü-
let-kezelési munkák, megannyi anyagmoz-
gató, beszerző, szállítási feladat tartozik 
ide. A síkosság-mentesítés segítésétől a 
kátyúzáson át a rendezvényháttér-bizto-
sításig. Az önkormányzat fontos területe, a 
nem projektszerű kivitelezés, a gyakorlat 
maga, a fizikai jelenlét terepe, ők a prob-
lémamegoldók. Az A csapat, ahol nincs B. 
Olyan frontterület, amely megfogható, lát-
ható, tevékenységük szorosan összefügg az 
önkormányzat megítélésével, a faluképpel, 
végső soron a településimázzsal is.

Jelenleg öt kolléga látja el a feladatot, mire 
ez a lap megjelenik, ez csak papíron lesz 
így. Úgy esett, hogy Schilling László május 
1-jével kilép a kötelékből. Munkáját, több 
éves helytállását ezúton is köszönöm. 

Tudnunk kell, hogy a környező telepü-
lések több személyt foglalkoztatnak ilyen 
munkakörben. Hogy kevés-e vagy elegen-
dő ennyi munkatárs ezen a területen, két 
dologtól függ. Az egyik, hogy meddig terjed 
az önkormányzat felelőssége. A jelenlegi 
gyakorlat szerint például a zöldfelület-ke-
zelésben az önkormányzat olyan területe-
ken is beavatkozik, ami tulajdonképpen az 
ingatlantulajdonosok felelőssége. Ilyen pél-
dául a 11-es út zöld sávja. Sok kiváló példát 
látni, hogy a polgárok példásan gondozzák 
az ingatlanuk előtti közterületet, de sok 
rossz példa is akad. Én biztatnék minden-
kit, hogy a metszést, a sövény- és fűnyírást 
végezze a saját portája előtt. A közterület-
re történő ültetések kapcsán már nagyobb 
önmérsékletre intenék mindenkit. Eszté-
tikai és fenntartási kérdés is, de sokszor 
a forgalmi beláthatóságot lehetetleníti el 

egy-egy átgondolatlan ültetés. Másrészt  
erőforrás-gazdálkodási, munkaszervezé-
si kérdés is, hogy az üzemeltetési csapat 
mennyire hatékony. Úgy gondoljuk, hogy 
ezen a területen van lehetőség az előrelé-
pésre, és bizony a vezetés felelőssége, hogy 
jól körülhatárolja a munkavégzés körét, kö-
rülményeit, valamint a felelősségi köröket. 
Tehát nálunk, a vezetésnél pattog a labda. 
Csak ezt követően beszélhetünk a kollégák 
felelősségéről. 

Első lépésben egy településüzemeltetés-
vezetőt szeretnénk a munkába vonni, állás-
pályázatot hirdetünk. Ő a terepen közösen 
dolgozna a kollégákkal, de irányt is mutat, 
a heti és havi munkarend kialakításában, 
gyakorlatba ültetésében is oroszlánrészt 
vállal, és természetesen a faluvezetés felé, 
illetve felől is közvetít. Nemcsak a feladat 
találja meg őt, de a jó gazda gondosságával 
megtalálja a feladatot, gyakorlatias, problé-
mamegoldó attitűd jellemzi.

A képviselő-testülettel, illetve bizottsági 
ülésen is foglalkoztunk már a témával, for-
málódik tehát konkrét elképzelés a lehet-
séges munkarendet illetően. Úgy gondolom, 
hogy egy átmeneti idő után felállhat egy 
hatékonyabb struktúra. Az első, munka-
szervezési kör után a következő költség-
vetési évben, ha az erszény engedi, a fel-
merülő igényekre több anyagi erőforrást is 
tudunk biztosítani. Úgy látom, hogy erre a 
testület is szívesen áldoz. Mert, mint utal-
tam rá, nagyon fontos területe az önkor-
mányzatnak.

�   Liebhardt András
� polgármester

Az A csapat, ahol nincs B

ÁLLÁSPÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A Dunabogdányi Vízmű Nonprofit Kft.  
(az önkormányzat gazdasági szervezete) 
álláspályázatot hirdet 
TELEPÜLÉSÜZEMELTETÉS – VEZETŐI 
munkakörre

Feltételek:
	• határozatlan idejű munkaszerződés
	• három hónap próbaidő
	• munkabér megegyezés szerint

Feladatok:
	• összeállítja az üzemeltetés munkarendjét 
	• végrehajtja a településüzemeltetés 
területén adódó feladatokat

	• együttműködik az önkormányzattal, 
valamint az intézményvezetőkkel

	• ellenőrzi az üzemeltetés területén 
dolgozó munkatársakat, részt vesz a 
fizikai munkában

A pályázatokat önéletrajzzal, a területet 
érintő elképzelésekkel 2025. május 23-áig 
várjuk a Polgármesteri Hivatalban vagy az 
info@dunabogdany.hu email címen.
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EZ TÖRTÉNT A NOKS ÜLÉSEN…
2025. ÁPRILIS 9.

        
CIVIL PÁLYÁZATOK VÉLEMÉNYEZÉSE

A 2025. évre kiírt civil pályázatok vélemé-
nyezése történt meg a Népjóléti, Oktatási, 
Kulturális és Sport Bizottsága jóváhagyásá-
val. A rendelkezésre álló 4.500.000 Ft ön-
kormányzati támogatás 14 helyi egyesület és 
alapítvány között került szétosztásra.

A döntéshozatal során figyelembe vettük a 
pályázatok szakmai tartalmát, a közösségi 
programok előtérbe helyezésének mértékét, 
a költségvetés realitását, valamint az önerő 
mértékét is. Célunk az volt, hogy olyan kez-
deményezések részesüljenek támogatás-
ban, amelyek élénkítik közösségi életünket, 
erősítik a hagyományőrzést, és elősegítik 
a település kulturális, oktatási, szociális és 
sportéletének fejlődését.

A megítélt támogatások a következők sze-
rint alakultak:

Civil szervezet / Támogatási összeg
	• „Derűs Alkony” Nyugdíjas Klub /  

200.000 Ft
	• Donauknie Tanzgruppe / 250.000 Ft
	• Dunabogdányi Óvodáért Alapítvány / 

600.000 Ft
	• Fiatalok a Kultúráért Közhasznú Egyesület 

/ 750.000 Ft
	• Dunabogdányi Kertbarát Kör Egyesület / 

100.000 Ft
	• Dunakanyar Szabadidős Kerékpáros Túra 

Egyesület / 100.000 Ft
	• Dunabogdányi Svábzenekar / 400.000 Ft
	• Dunabogdányi Reformátusok Alapítványa  

/ 150.000 Ft
	• Nepomuki Szent János Alapítvány / 

150.000 Ft
	• Figyelj rám! Közhasznú Egyesület / 

300.000 Ft
	• Bogdaner Singkreis / 400.000 Ft
	• Dunabogdányi Esterházy János Társaság 

/ 150.000 Ft
	• Dunabogdányi Iskoláért Alapítvány / 

600.000 Ft
	• HVPmusic / 350.000 Ft

Minden pályázónak köszönjük a beadott ké-
relmeket, és gratulálunk a támogatásban ré-
szesült szervezeteknek! Bízunk benne, hogy 
a támogatások hozzájárulnak közös értéke-
ink megőrzéséhez és közösségünk további 
fejlődéséhez.

�   Balogh Arnó, NOKS elnök, 
� önkormányzati képviselő

BESZÁMOLÓ A PÉNZÜGYI, 
TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI ÉS 

KÖRNYEZETÉVDELMI BIZOTTSÁG 
MUNKÁJÁRÓL

A legutóbbi, közel 5 órás ülésen rendkívül sok 
fontos területet tárgyalt a bizottság. Minde-
nekelőtt hangsúlyoznám, hogy csatlakoznék 
Polgármester Úr korábban megfogalmazott 
szavaihoz: „… nagy hajó lassan fordul, de 
elkötelezettek vagyunk, hogy kereteink fi-
gyelembevételével a legjobbat hozzuk ki a 
lehetőségeinkből…”. Bízom benne, hogy az 
elvégzett munkának köszönhetően számos 
kérdés hamarosan a Képviselő-testület elé 
kerülhet. A döntéskényszer nem jó tanács-
adó, így konkrét határidőket nem célunk 
megfogalmazni.  

ÁRVÍZI VÉDEKEZÉS

A bizottság tagjainak egyhangú véleménye 
alapján szükséges a vízkárelhárítási terv 
alapos átdolgozása. Célunk, hogy ez a doku-
mentum ne a fióknak készüljön, sokkal in-
kább egy olyan „kézikönyv” szülessen, amely 
a gyakorlatban is jól hasznosítható informá-
ciókat és konkrét cselekvési tervet tartalmaz. 
Mi szükséges ehhez? 

	• A feladat koordinálásával olyan vízügyi 
szakembert szeretnénk megbízni, aki ko-
moly helyismerettel is rendelkezik, az ár-
ajánlat bekérése folyamatban van. 

	• Szükség van minden a védekezést elő-
készítő, az aktív védekezésben és az azt 
követő folyamatokban részt vevő sze-
mély tapasztalataira. Elengedhetetlen, 
hogy a friss emlékek ne kopjanak meg. 
Vízügyi szakember segítségével, ös�-
szeállított szempontsor segítségével 
személyes találkozóval és kérdőíves 
módszerrel is szeretnénk összegyűjteni 
a tapasztalatokat. Erre hamarosan sor 
kerül! Így létrejön egyfajta „végső össze-
foglaló” a mögöttünk lévő árvízi helyzet-
re vonatkozóan. 

	• A jövőbe mutató elképzelések: Kiemelt fi-
gyelmet érdemel az úgynevezett „kritikus 
infrastruktúrák” védelme (ideértve min-
den olyan eszközt és ellátási rendszert (pl. 
áramszolgáltatás, kommunikációs rend-
szerek, egészségügyi kockázatot jelentő 
rendszerek), amelyek kiesése jelentősen 
negatív irányba befolyásolja a polgárok 
mindennapi életét.  Fontosnak tartjuk to-
vábbá egy esetleges védelmi nyomvonal 
kijelölését, amelynek konkrétumai még 
kidolgozásra várnak. 

FALUÜZEMELTETÉS

A faluüzemeltetés területén struktúravál-
tásra van szükség. A terület eddig felelős 
vezető nélkül működött, ebben a bizottság 
egyértelmű változtatást javasolt. A vezető 
munkatervet készít a tervezhető munka-
fázisokra, valamint felismeri az időközben 
felmerülő problémákat, amelyek megoldá-
sához hozzárendeli a rendelkezésre álló erő-
forrásokat. A település arculatát alapjaiban 
határozza meg a településüzemeltetés tevé-
kenysége. A Képviselő-testület a gazdasági 
programban is kiemelte, hogy az állagmeg-
őrzésre az eddigieknél nagyobb figyelmet kí-
ván fordítani. Ebben fontos szerepet játszik 
a faluüzemeltetés mint humán erőforrás. A 
bizottság elkötelezett abban is, hogy a terü-
let fejlesztése a jövőben akár a költségvetés-
ben is hangsúlyosabban jelenjen meg. 

STRANDKONCEPCIÓ

A szabadstrand szigorúan véve csak a ho-
mokos partszakasz egy kijelölt részét jelenti, 
de a koncepció tágabb megközelítésben ke-
zeli ezt a sokak által szeretett településrészt. 

	• A település lakóinak és az idelátogató 
vendégek visszajelzései alapján egyezte-
tést kezdeményeztünk, hogy a strand vi-
zesblokk nyitvatartása nagyobb időszakot 
öleljen fel, a szolgáltatás minősége pedig 
fejlődjön. Ebben a kérdésben már konkrét 
tárgyalások kezdődtek.

	• Fontos partnerként tekintünk a strand 
vonzáskörzetében működő szolgáltatók-
ra, így egyeztetést kezdeményeztünk ve-
lük a terület napi működésével, esetleges 
fejlesztésével kapcsolatban. 

	• A településen jelenleg az óvoda és az 
iskola területén kívül egy komolyabb 
játszótér található, a Duna-parton. 
Gyermekeink biztonsága érdekében 
képviselőként javaslatot tettem a ját-
szótér körbekerítésének, fejlesztésének, 
bővítésének témakörében. A körbeke-
rítés elvi lehetősége adott, a feltételek 
elfogadhatóak, a folyamat állásáról a ké-
sőbbiek folyamán beszámolok. Felme-
rült továbbá egy olyan játszótéri helyszín 
megtalálása, amely kevésbé kitett az ár-
víznek, és akkor is biztonsággal elérhető 
a gyermekes családok számára, amikor 
korábban sötétedik. 

ÖNKORMÁNYZATI INGATLANOK

A bizottság munkaterve alapján Polgármes-
ter Úr és a Hivatal munkatársainak közre-
működésével egy hatalmas térképen jelölve 
is szemléltettük a jelenleg önkormányzati 
tulajdonban lévő területeket. Ez segít ös�-

Önkormányzati hírek
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Az Alapítványt 1990-ben alapították, az-
zal a céllal, hogy a Dunabogdányban élő 
német kisebbség anyanyelvének, szellemi 
és anyagi kultúrájának megőrzése érde-
kében segítséget nyújtson az alapításban 
részt vevő Önkormányzatnak, a községben 
működő civil szervezeteknek a programok 
szervezésében, a rendezvények támoga-
tásában, védje és segítse elő a kisebbsé-
gek érvényesülését a mindennapi életben. 
(Pontos tájékoztatás majd a kerek évfordu-
lón, 2025-ben). 

2024-ben már csak egy alapítója van 
az Alapítványnak, Dunabogdány Község 
Önkormányzata. Az idei évben 34. szüle-
tésnapját ünneplő Alapítvány a mai napig 
sokrétűen vett és vesz részt a kitűzött célok 
elérése érdekében. Néhány program, mely 
szorosan az Alapítvány nevéhez fűződött 
(ma mér ezek közül többet más szervezet 
szervez):

	• Dunabogdányi Németek Hagyományőrző 
Kör létrehozása,

	• Nemzetközi Pünkösdi Zenei Fesztivál 
szervezése,

	• augusztusi víziszínpadi rendezvények,
	• hivatásos és amatőr zenészek, zenekarok 

támogatása,
	• testvérvárosi kapcsolat ápolása 

(Hocketse, karácsonyi vásár, testvérvá-
rosi látogatások, diákcserék támogatása),

	• német nemzetiségi találkozó szervezése, 
aktív részvétel a találkozókon,

	• nemzetiségi napok szervezése,
	• magukat német nemzetiségűnek valló 

fiatalok továbbtanulásának támogatása,
	• Zenei Újévi Koncert szervezése,
	• aktív részvétel a Helytörténeti Gyűjte-

mény kialakításában és működtetésében,
	• kolbász- és borverseny szervezése,
	• nemzetiségi délutánok szervezésében 

való részvétel,
	• a lakóhelyen működő nemzetiségi hagyo-

mányokat követő csoportok támogatása 
(zenekar, tánccsoport, énekkar),

	• oktatási intézmények támogatása a 
nyelvtanulás területén,

	• pörköltfőző verseny szervezése,

	• kitelepítési emlékműsorokban való 
részvétel,

	• Márton-napi felvonulás szervezése.

Bizonyára nem teljes a felsorolás. Néhány 
program még ma is létezik, aktívan részt 
vesznek rajta a község lakosai és nagyon 
sokszor nemzetiségtől függetlenül, hiszen a 
hagyományok újbóli megjelenítése lakóhe-
lyünkön Mindannyiunk érdeke. 

A Közalapítvány a mai napig politikamen-
tes, párttól független, nyitott és nyilvános,  
csatlakozhat hozzá minden magyar és kül-
földi állampolgár, természetes vagy jogi 
személy. 

A Közalapítványnak van Elnöke, Kuratóri-
uma és Felügyelő Bizottsága. A kuratórium 
tagjai: Herr Tamás elnök, Bucsánszkiné Lang 
Krisztina, Flóris Anna, Knáb Andrea, Kiss 
László.

Véleményünk szerint szükség van olyan 
rendezvényekre, ahol a hagyományok újbóli 
felelevenítésével, a fiatalabb és az idősebb 
generáció találkozásával megteremtődhet a 
nemzetiségi identitáshoz szükséges egyen-
súly.

DUNABOGDÁNYI NÉMETEKÉRT 
KÖZALAPÍTVÁNY

2023 DUNABOGDÁNY,
KOSSUTH L. ÚT 76.

ADÓSZÁM: 19177036-1-13
        

2024. ÉVI BESZÁMOLÓ

Közhasznú célú tevékenység bevételei:
NAV 1% személyi jövedelemadó  �   139 eFt
Magánszemélyektől adomány  �   85 eFt
Továbbutalási céllal kapott támogatás  
az Önkormányzattól jogi személy nélküli  
civilszervezeteknek  �   1.370 eFt
Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt pályázat 
�   800 eFt
Fejlesztésre kapott támogatás feloldása 
�   329 eFt
Bevétel összesen  �   2.723 eFt

Közhasznú célú tevékenység ráfordításai:
Cél szerinti támogatások.

SZJA 1 %-ból
Az Általános Iskola német nyelvet tanuló 
diákjainak jutalmazása  �   50 eFt
Donauknie Tanzgruppe  �   90 eFt

Kultúrcsoportok támogatása
Dunabogdányi Svábzenekar  �   710 eFt
Bogdaner Singkreis  �   260 eFt
Donauknie Tanzgruppe  �   400 eFt
Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt  
pályázat ráfordításai  �   803 eFt   
Egyéb közcélú költségek  �   406 eFt
Kiadások összesen:  �   2.719 eFt
Tárgyévi eredmény  �   4 eFt

�   Herr Tamás
� a kuratórium elnöke

A Dunabogdányi Németekért Közhasznú 
Közalapítványról néhány szóban 

szefüggéseiben látni a település egészét. 
Elindult a gondolkodás a faluüzemeltetés 
számára egy a mindennapi munkavégzést 
jobban támogató, jobban megközelíthető 
telephely kialakításáról. A közelgő Magyar 

Falu Program pályázatokra készülés jegyé-
ben javaslatot tettünk a képviselő-testület-
nek az óvoda tornaszobája és a helytörténeti 
gyűjtemény (volt zeneiskola) tetőszerkeze-
tének felmérésére és beárazására, valamint 

folyamatos téma a községben található utak 
és járdák minőségének kérdése.  

�   Vogel Norbert
� a bizottság elnöke 
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Így nevezte József Attilát költészetünk 
„ezüsthercege”, Nagy László a költőről meg-
emlékező versében. 

1964 óta ünnepeljük a magyar költészet 
napját április 11-én, József Attila születésnap-
ján. 120 éve született, évfordulós ünnepelt.

Kinek mit jelent az ő költészete, milyen gon-
dolatokkal társítja, nem tudom. Még mindig 
vannak olyanok, akiknek annyit jelent, hogy 
ő a harcos proletárköltő, a munkásmozgalom 
zászlóvivője stb.? Így skatulyázta be őt az „át-
kosban” a hivatalos felfogás.

Vitatkozás helyett inkább arról szólnék, mi-
lyen volt József Attila induló költőként, 1922-
29 között, amikor három verseskötete jelent 
meg: a Szépség koldusa (1922), a Nem én 
kiáltok (1925) és a Nincsen apám, se anyám 
(1929). Ekkor még nem volt beteg, nem fer-
tőzte meg semmiféle „izmus”. Még csak lap-
pangott az a lelki seb, amit gyerekkorában, 
ötévesen kapott, amikor anyjától elszakadva 
Öcsödön tengődött két esztendeig.

Az idézett három kötetben egy kedves, 
szépségre, szeretetre vágyó ifjú arculatát 
sugározzák versei. Jellegzetesek motívumai: 
madarak, lombok, csillagok, forrás, kristály, 
gyémánt. Több versében hordoznak monda-
nivalót, érzést, jelentéseket.

Önéletrajzában megemlítette, hogy nya-
ranta Mezőhegyesen, Kiszomborban dolgo-
zott, hol kukoricacsőszként, hol házitaní-
tóként, mikor, hogy. Ekkor kedvelte meg az 
alföldi tájat. Valami meghitt, szelíd békesség 
fogta őt körül esti pihenéskor a Maros mel-
lett, s szinte belesimult ilyenkor a termé-
szetbe, eggyé vált vele:
„A békességet szétosztja az este,
Meleg kenyeréből egy karéj vagyok.
Pihen most az ég is, a nyugodt Marosra
S homlokomra kiülnek a csillagok.”
A természet békéje, közelsége kihat az em-

beri kapcsolatokra is. Több verse tanúskodik 
az emberiség iránti szeretetről. Elutasítja 
az egyéniségkultuszt, embertelennek tartja. 
Szomorúan állapítja meg, hogy széthullott 
a világ darabokra; Kövek c. versében útfélen 
heverő emberköveknek nevezi az egyéne-
ket. Valaha nagyobb volt az összetartozás: 

„Kölyökkorában az időnek / egymást karoló 
barlanghegyek voltunk” - írta. A jelen kor-
ban az útfélen taposott kövek „templom-
torony kupolájába vágynak”. Hasztalan. Az 
önmegvalósítás torz igénye nem alkot na-
gyot, hiába akar különb lenni mindenkinél, 
hiába „hatványozódik”, mert „nem szoroz 
az egy, és nem is oszt.”

A mesében bízó gyermek vágyával képzel el 
egy olyan hatalmas tűzrakást, amelyet kö-
rülvesznek az emberek, és megfogják egy-
más kezét.

„Azt a tüzet, ó jaj, meg kéne rakni,
Hogy melegednének az emberek.”
Természetszeretet, emberszeretet, isten-

szeretet…

CSILLAG, KRISTÁLY, GYÉMÁNT…

Legalább 25 istenes verse is van a máso-
dik és harmadik kötetében. Az Isten utáni 
vágyat, ami talán minden emberben mélyen 
bent rejtőzik, A kutya című versben fogal-
mazza meg. Az éhesen szaladgáló, kenyér-
hulladékot keresgélő kóbor ebhez hasonlóan 
az ember lelkéből is előbújik a lelki éhség:
„egyszer csak előbúvik / nappali rejtekéből,
belőlünk / az az oly-igen éhes / 
	 lompos, lucskos kutya,
és Isten-hulladékot, Isten-darabkákat
	 keresgél.”
Vannak olyan istenes versei is, amelyekben 

kedves, családias helyzetekben képzelteti el 
az Istennel való együttlétet: „Ha nevetnél, 
én is örülnék, / vacsora után melléd ülnék, / 
pipámat egy kicsit elkérnéd, / s én hosszan, 
mindent elmesélnék.”

Némely ateista korifeusok ilyenféle versei 
miatt legyintenek lekicsinylőn, s csupán a 
hiányzó édesapa utáni vágynak tartják az 
istenes mondanivalót. Csak hát igen számos 
versre ezt nem lehet ráfogni, mert egyértel-
műek. Például a Csöndes, estvéli zsoltár:
„Ó, Uram, nem bírom rímbe kovácsolni 
	 dicsőségedet,
Egyszerű ajakkal mondom zsoltáromat,
De ha nem akarod, ne hallgasd meg szavam.”

… Csak igazi hitből fakad ilyen alázatos 
imádság…

�   Varsányi Viola

Már jó ideje foglalkoztat minket az a gon-
dolat, hogy régi gyümölcsfáinkat hogyan 
tudnánk megmenteni a jövő nemzedé-
kének. Mindenképpen saját, helyi fajtákat 
szerettünk volna szaporítani. Ehhez talál-
nunk kellett egy olyan embert, aki a közel-
ben él, szívügye a régi tájfajták megmenté-
se, és szakmai tudással is rendelkezik. Így 
találkoztunk a pilismaróti és dömösi táj-
fajták gyűjtőjével, id. Kiss Balázs erdésszel. 
Rövid egyeztetés után februárban már a 
dunabogdányi kertekben olyan gyümölcs-
fákat kerestünk, amelyek a mi települé-

sünk múltjából valók. Néhányról oltóves�-
szőt gyűjtöttünk: körte, alma, sárgabarack, 
cseresznye. Reményeink szerint ezekből 
hamarosan – november tájára – ültethető 
csemeték lesznek.

Szeretnénk, ha ezek a régi fajtát megőrző 
fácskák olyan helyre kerülnének, ahol ebben 
az esztendőben gyermek született. Minden 
fa „anyakönyvében” ott lesz a fajtaleírás és 
egyéb fontos adatok, mellékelve a gondozás 
leírása is. A kapott csemeték az önkormány-
zat támogatásával kerülhetnek a kisgyerme-
kes családok kertjébe vagy rokonságába, de 

pontos helyét tudni szeretnénk majd. Ezek 
a facsemeték GPS koordinátával felkerülnek 
Dunabogdány térképére.

2025. május 8-án, 18 órakor a Művelődé-
si Házba várjuk mindazokat, akik fontosnak 
tartják a régi bogdányi gyümölcsfák megőrzé-
sét. Vendégünk lesz Kiss Balázs, a pilismaróti, 
dömösi és most már a dunabogdányi tájfajták 
gyűjtője, megmentője. 

Mentsük meg közösen a múlt gyümölcsfáit, 
tájfajtáit!

�   Ohács Erika

„…a Mindenség summáslegénye”

Gyümölcsfáink: örökségünk része
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Ó V O D A ,  I S K O L A

Az óvodában a Napraforgó csoportban nagy-
részt projektekben dolgozunk, melynek ke-
retében több héten át egy-egy témát igyek-
szünk körüljárni. Ez általában az aktuális 
évszakhoz, ünnepekhez, jeles napokhoz kö-
tődik. Ehhez a témához kapcsolódnak tevé-
kenységeink játékaink, alkotásaink, dalaink, 
verseink, meséink. 

Célunk a természetes gyermeki kíváncsiság 
felkeltése, kielégítése esztétikai eszközökkel, 
tapasztalatszerzéssel, tevékenykedtetéssel 
az adott témában. Valamint hogy bővítsük 
ismereteiket, miközben élményt nyújtunk. 
Továbbá hogy segítsük a gyerekek kreativi-
tását, gondolkodását, figyelmét, emlékeze-
tét, észlelését pontosítani, alakítani. 

A projekt időszakában az egész csoport-
szobát az adott témakörhöz illő díszbe öl-
töztetjük, amiben a gyerekek is tevékenyen 
részt vesznek, és nagyon élvezik, hogy segít-
hetnek. Mindig kíváncsian várják a következő 
játékot, tevékenységet. A projekt megkez-
dése után már maguktól hozzák otthonról 
a könyveket a témában, melyeket el is he-
lyezünk a „témasarokban”. Itt foglal helyet 
egy „plakát”, amire képeket illesztünk, és itt 
helyezzük el az adott témához kapcsolható 
fejlesztő játékokat is. Mindezeket bármikor 
elvehetik, nézegethetik, játszhatnak vele.

Legutóbb a világűrbe kalauzoltuk el a gye-
rekeket. A témát „Az űrhajózás világnapja” 
adta, melynek időpontja április 12.

Az első héten a Föld mozgásának és az idő 
múlásának összefüggéséről, valamint a Hold 
fázisairól beszéltünk, tevékenykedtünk, ját-
szottunk, alkottunk. Például mozgásos játék 
során megtapasztaltuk, miként forog a Hold 
a Föld körül, a Föld a saját tengelye körül, és 
közben hogyan kering a Nap körül. Kipróbál-
tuk elemlámpával a Hold alakjának változá-
sát, sőt meg is alkottuk azt Oreo kekszből, 
amit aztán jóízűen el is fogyasztottunk. 

A második héten tovább foglalkoztunk a vi-
lágűrrel, azon belül nagyobb hangsúlyt fektet-
ve a Naprendszerre és a csillagképekre. Képe-
ken és maketten is megfigyeltük a Naprendszer 
bolygóit, megneveztük azokat, összehason-
lítottuk tulajdonságaikat, és elhelyeztük őket 
arányosan a Naptól való távolságuk szerint. 

Megismerkedtünk néhány híresebb csil-
lagképpel, melyeket meg is jelenítettünk 
különböző taktilis, érzékelő játékok formá-
jában. Például kiraktuk azokat pillecukor és 
ropi segítségével, vagy gyurmába nyomkod-
tuk üvegkavicsokkal. A Hold felszínét pedig 
homokgyurmából alakíthatták ki a gyerekek. 

A harmadik héten az űrhajózással, űrkuta-
tással foglalkoztunk. Megbeszéltük, hogy a 
bolygókat és a világűrt sok érdekes műszer 
segítségével igyekeznek megismerni az űr-
kutatók. Felsoroltuk a „járművek”, kutató 
eszközök tulajdonságait, feladatát, haszná-
latát. Megemlékeztünk az első emberről az 
űrben és az első Holdra lépésről. Természe-
tesen megemlítettük az első magyar embert, 
aki az űrben járt, Farkas Bertalant is, és né-
hány érdekességre is kitértünk. 

Rakétát lőttünk ki lufi segítségével, megta-
pasztaltuk a súlytalanság állapotát súlyokkal 
való trambulinozás által, szedtünk „űrsze-
metet” mágnessel, és a „Holdon is otthagy-
tuk lábnyomunkat”.

Az idei évben kiemelt feladatunk a kör-
nyezetvédelem, ezen belül a környezettu-
datos magatartás alakítása, környezetbarát 
szemléletmód tudatosítása a gyerekekben, 
valamint a takarékos energiahasználat fon-
tosságának hangsúlyozása. Ennek kapcsán 
természetesen szó esett az űrszemétről, 
valamint a fényszennyezés káros hatásai-
ról és megelőzési lehetőségeiről is. Az újra-
hasznosításra példát is mutattunk, hiszen 
űrrakétánkat újra felhasznált papírgurigából 
készítettük el. 

A terem dekorációjának részeként megje-
lenítettük a galaxist, valamint megfestettük 
a bolygókat. Egy mozgatható képet is ké-
szítettünk a Hold fázisváltozásairól, mely az 
előszobánkat díszítette.

A mozgásos tevékenységeket is természe-
tesen a témához igazodva végeztük. Irodal-
mi élményt pedig a dalok, mondókák mellett 

például egy Fritzi nevű kisegérről szóló tör-
ténettel, a „Die Maus im Weltall” című német 
mesével szereztünk. Fritzi bajba került az űr-
ben, mi pedig játékosan megmentettünk és 
visszajuttattuk a Földre.

A gyerekek mindvégig nagyon érdeklődőek 
voltak a tevékenységek iránt, lelkesen ját-
szottak, alkottak, izgalommal várták a fel-
adatokat, játékokat, és az is kiderült, hogy 
a csoport egy része tájékozott a témában, 
okos kérdéseik, megjegyzéseik, hozzászólá-
saik voltak. 

Mindezek mellett a Nyugi ovi program ke-
retében eljött hozzánk Szepi, a kis űrlény 
a Zérusz bolygóról. Szepi játékokat hozott 
nekünk, amelyek segítenek a közösségi ér-
zés erősítésében, az érzelmek felismerésé-
ben, kifejezésében, valamint a bántalmazás 
megelőzésében és az empátia erősítésében. 
A gyerekeket elvarázsolta Szepi története, és 
izgalommal telve, érdeklődve vettek részt a 
tevékenységekben. Láthatóan empatiku-
sabbak, türelmesebbek, igyekeznek figyel-
mesek lenni egymással, mióta a kis űrlény 
köztünk van.

Úgy gondolom, eredményes, jó hangulatú 
és élményekben gazdag heteken vagyunk túl. 
Jöhet a következő projekt!

�   Liebhardt Orsolya
� óvodapedagógus

Világűr az óvodában
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2025. április 7-én a Fenntarthatósági té-
mahét nyitóprogamjaként, a „TeSzedd” - 
Önkéntesen a tiszta Magyarországért el-
nevezésű országos akció keretében idén is 
szemétgyűjtést szerveztünk. A programon 
megközelítőleg 360 tanulóval és 30 peda-
gógussal a falu szinte teljes lakott területét 
megtisztítottuk. A gyerekek és pedagógu-
saik példaértékű munkát végeztek, melynek 
eredményeképpen körülbelül 70 zsák sze-
metet halmoztunk fel az elszállításhoz. Örö-
münkre szolgál, hogy az összegyűjtött hulla-
dék mennyisége körülbelül felére csökkent a 
tavalyihoz képest.

Ez a második tanév, hogy veteményezünk 
az iskolai kiskertben. A Dunabogdány Község 
Önkormányzata által felajánlott Erzsébet-

kertben minden alsós osztály gondoz egy-
egy kis területet, melybe közösen különbö-
ző zöldségeket, fűszernövényeket ültetnek, 
palántáznak a gyerekek és tanítóik. A mun-
kájuk „gyümölcsét” még ebben a tanévben 
elropogtathatják, majd nyáron szorgalmuk 
szerint tovább gondozhatják területüket. A 
közös kertészkedés tavaly nagy sikert ara-
tott, reméljük idén sem lesz másképp.

A témahét programjait a tavalyihoz hason-
lóan, idén is színesítette Varga Anna, a Tutaj 
Műhely vezetőjének kreatív munkája. Az első 
és második osztályos tanulók szorgos kezei 
ebben a tanévben természetes anyagokból, 
dióból és gyapjúból készíthettek kis, színes 
nemezlabdákat.

A hét programjai között szerepelt ápri-
lis 9-én a részben a debreceni Csokonai 
Nemzeti Színház művészei által előadott 
János vitéz című élőzenés homokanimáció. 
A programnak a Művelődési Ház adott te-
ret, illetve anyagilag is támogatta annak 
megvalósulását. Az előadásban szereplő 
homokanimációt Kustár Gábor készítette, 
Papp László és Takács Dániel több mint tíz 
hangszeren játszott, végig kísérve csaknem 
a teljes előadást. Petőfi elbeszélő költemé-
nye Vranyec Artúr előadásában volt hallható. 

Az előadás látványvilágát a környezettuda-
tosság jegyében állították össze. Díszletek, 
jelmezek nélkül is igazán különleges élményt 
nyújtott a nézőközönségnek.

�   Nagy Edina

A Diákönkormányzat kezdeményezésére áp-
rilis 1. alkalmából egy rendhagyó „fordított” 
napot szerveztünk az iskolában. Így fordul-
hatott elő, hogy Judit néni az ötödikesek he-
lyett az elsősöket vezette be a történelemóra 
rejtelmeibe, az egyik negyedik osztály Tamás 
bácsival a földrajz tantárggyal ismerkedett, 
míg a másik negyedik Iván bácsival egy re-
mek énekórán vehetett részt, de vicces je-
leneteket eredményezett az is, hogy az alsós 
tanítók a felsősöknek, a felsős tanárok pedig 
a kis alsósoknak tarthattak különféle tan-
órához kapcsolódó foglalkozásokat. Ezzel is 
szerettünk volna hozzájárulni ahhoz, hogy 
az iskola szereplői – akik egyébként ritkán 
találkoznak, vagy tanórán egyelőre még nem 
találkoztak egymással – jobban megismer-
hessék egymást. 

Megpróbálkoztunk egy „diákigazgató-vá-
lasztással” is, amelyen (jelentkezési sor-
rendben) Szabó-Zettler Emma, Ligetfalvi-
Nagy Marcell, Kránicz Bálint és Rixer Boglárka 
diákjaink mérettették meg magukat. A jelöl-

tek programot is írtak, kampányolhattak, a 
választópolgárok pedig hitelesített szavazó 
urnába adhatták le szavazataikat. Nagyon 
szoros eredmény született, mind a négy je-
lölt közel azonos szavazatot kapott, de egy 
hajszállal Kránicz Bálint diadalmaskodott. A 
diákigazgatói stáb szemrevételezte az isko-
la épületét, betekinthetett az irodában folyó 
munkába, Angéla néni szakértő utasításai 
nyomán fontos iskolai dokumentumok ikta-
tására is sor került, majd Zsuzsa néni részére 
egy tökéletes kávét is sikerült elkészíteni. A 
demokrácia nem egyszerű műfaj, a szabá-
lyok kidolgozásán még minden bizonnyal 
van mit dolgoznunk.

A Diákönkormányzat tagjai tele vannak jó 
ötletekkel és lelkesedéssel, így bízunk benne, 
hogy kezdeményezéseikkel hozzájárulnak a 
diákjogok érvényesüléséhez és az iskolai élet 
színesítéséhez. 

�   Vogel Norbert 
� DÖK segítő tanár

Fenntarthatósági témahét iskolánkban

Egy kicsit minden a feje tetejére…
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Az idei évben már 11. alkalommal valósult 
meg a TrachtTag – a német népviselet napja 

– a Magyarországi Német Kulturális és Infor-
mációs Központ és Könyvtár (Zentrum.hu) 
kezdeményezésére, amelyhez mi is csat-
lakoztunk. A nap mottója: „idén sincs más 
dolgod, mint kiválasztani egy autentikus(!) 
magyarországi német népviseleti ruhada-
rabot vagy kiegészítőt, és azt a hétköznapi 
ruháddal összekombinálva egész nap vagy 
egy napszakban hordani.”

Az iskolában hagyományosan ezen a na-
pon tartjuk a tavaszi német nemzetiségi 
projektnapunkat is. Az alsó tagozatos diá-
kok kékfestő tematikában húsvéti tojásokat 
díszítettek, amelyek egy része azóta már az 
iskola és a község húsvéti tojásfáit díszítik. 
A felsősök a tojásfestés mellett magyaror-
szági német szerzők verseit illusztrálhat-
ták. A legjobb alkotásokat ki is állítottuk 
az iskolában. A diákok emellett interaktív 
népismereti kvízen vehették részt Norbi 

bácsival, valamint forgószínpadszerűen 
ismerkedhettek a magyarországi németek 
mindennapjaival. Talán az egyik legjobban 
sikerült programelemként a helytörténeti 
gyűjtemény eszközeit felhasználva korabeli 
fotókat is készítettek a diákok. 

Minden évben készülünk valami újdon-
sággal is. A Dunabogdányi Svábzenekar 
vezetésével az iskolások és óvódások fel-
vonultak a község utcáin. Majd az iskola 
rendezvényterén a Donauknie Tanzgruppe 

tartott táncbemutatót, a „Stimmen wir 
an!” kezdeményezéshez csatlakozva pedig 
zenés-táncos produkciók következtek. Az 
eseményen mintegy 500 fő vett részt. A 
legaktívabb osztályokat és csoportokat idén 
is jutalmazzuk! 

A programok a Német Nemzetiségi Önkor-
mányzat és a Dunabogdányi Iskoláért Alapít-
vány támogatásával valósultak meg. 

Az eseményről készült fotók és 
videóösszeállítások facebook oldalainkon, 

valamint a Danubia Televízió oldalán megte-
kinthetők. 

Köszönjük mindenkinek a lelkesedést, a 
részvételt, a pedagógusok példamutatását, 
valamint a programok zavartalan lebonyolí-
tásában nyújtott segítséget.

�   Vogel-Lékai Zsófia
�   Vogel Norbert

� Fotók: Biczák Orsi, Németh Zoltán Richárd

Aus dem deutschen Sprachgebiet wurde diese 
Tradition in Ungarn zuerst von den Ungarn-
deutschen übernommen. Man kann einen 
Ostereierbaum seit drei Jahren auch in Bogdan 
bewundern. Dieses Jahr schmücken den Baum 
schon mehr als 1000 Ostereier! Die Kinder aus 
dem Kindergarten und aus der örtlichen Schule 
haben dieses Mal in einer Projektwoche mehr 
als 500 Eier geschmückt! Danke euch! Ei für Ei, 
mit viel Geduld und mit einer stabilen Leiter... 
so entstand unser Ostereierbaum!

A német nyelvterületről származó hagyo-
mány hazánkban először a magyarországi 
németek körében lett népszerű. Három éve 
már Bogdányban is megcsodálhatjuk a te-
lepülés húsvéti tojásfáját. Idén több mint 
1000 színes tojás díszíti a fát. Az iskolások 
és az óvodások idén mintegy 500 tojást ké-
szítettek kékfestő tematikában. Köszönjük 
nektek! Sok-sok tojás, nem kevés türelem 
és egy stabil létra... így díszítettük idén a 
tojásfát!

Ostereierbaum – Húsvéti tojásfa

TrachtTag – Múltunk a jelenben, 
egy nap népviseletben!
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Soha többé háborút!

Este is ragyog Dunabogdány 
új műfüves pályája

Csak egy éjszakára küldjétek el őket;
A pártoskodókat, a vitézkedőket.
Csak egy éjszakára:
Akik fent hirdetik, hogy – mi nem felejtünk,
Mikor a halálgép muzsikál felettünk;
Mikor láthatatlan magja kél a ködnek,
S gyilkos ólom-fecskék szanaszét röpködnek.
	 Gyóni Géza: Csak egy éjszakára

Nyolcvan esztendeje ért véget a második világháború. Az esemé-
nyek után további 99 áldozat neve vésetett az 1930-ban a katolikus 
templomtéren állított „nagy háború” dunabogdányi emlékművére, 
annak talapzatára. Emlékezzünk közösen a háború áldozataira má-
jus 2-án, 16 (!) órakor a katolikus templomtéren.

És most lehetőség nyílik a támogatásra is!

Örömmel jelentjük, hogy Dunabogdány va-
donatúj műfüves pályája elkészült, és már 
teljes lendülettel zajlik rajta az élet, nappal 
és este egyaránt, hiszen a modern világítás-
nak köszönhetően a pálya sötétedés után 
is teljes értékűen használható, legyen szó 
edzésről vagy akár baráti meccsekről. Igazi 
közösségi tér született!

És hogy mire gondoltunk a támogatás 
kapcsán?

Szeretnénk lehetőséget adni helyi vál-
lalkozásoknak és támogatóknak (magán-
személyeknek is), hogy megjelenjenek a 
pálya palánkjain, ezzel is hozzájárulva a 
pálya fenntartási költségeihez, valamint 
ezen közösségi tér mindennapi életéhez. A 
támogatási lehetőséggel és megjelenéssel 
kapcsolatban a megadott elérhetőségeken 
tudunk további felvilágosítást adni. A befo-
lyó összegből fedeznénk a táblák elkészíté-
sét (digitális nyomtatással), 
illetve a pálya üzemelteté-
si és fenntartási költségeit 
is segítené.

Első körben 33 darab 
hirdetési felület áll ren-
delkezésre, 100×50 cm 
méretben, amelyeken sze-
repelhet név, cégnév, te-
vékenység, elérhetőségek, 
vagy akár anonim támoga-
tóként is lehetőséget bizto-
sítunk megjelenésre.

Figyelem, a szabad felületek gyorsan 
fogynak – érdemes időben lefoglalni a saját 
tábládat!

És ami talán a legfontosabb: Szeretnénk 
újjáéleszteni a legendás „Falumundiált”, 
amely sokakban őriz emlékezetes pillanato-
kat és kedves emlékeket. Az új pálya tökéle-
tes helyszíne lehet a hagyomány folytatásá-
nak, és ehhez is szükségünk van a közösség 
összefogására!

Ha bárkinek van fotója, dokumentuma vagy 
emléke korábbi „Falumundiálokról”, kérjük, 
küldje el a következő címre: mufudbse@
gmail.com

Ha érdekel a megjelenési lehetőség, sze-
retnéd támogatni a kezdeményezést, vagy 
csak van egy jó ötleted, esetleg régi fotód, 
keress bennünket bátran az alábbi elér-
hetőségeken: Herr Ferenc, mufudbse@
gmail.com, 06 20 982 9526, Balogh Arnó, 
mufudbse@gmail.com, 06 20 955 5055

BÚCSÚZUNK STAGEL 
FERENC TIBORTÓL 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Stagel 
Ferenc Tibor, a stuttgarti filharmonikusok 
nyugállományú szóló tubaművésze életének 
91. évében elhunyt.

Gyermekkorát és fiatal felnőtt korát Duna-
bogdányban töltötte, és bár élete további ré-
szében Stuttgartban élt, a szíve mindig vis�-
szahúzta szülőfalujába, ahonnan elindult, és 
ahol a zene szeretete is gyökeret vert benne. 
Innen vitte magával a zenészhagyományo-
kat, amelyek egész pályafutását végigkísér-
ték, és amelyekre mindig büszkén tekintett 
vissza.

Kötődése a faluhoz sosem szűnt meg, em-
lékeiben, történeteiben és lelkében mindig 
jelen volt. Most e helyről is búcsút veszünk 
tőle, megköszönve mindazt, amit a zenével 
és emberi példájával adott a világnak – és 
nekünk.

Emlékét szeretettel és tisztelettel őrizzük.

�   A gyászoló Stagel család
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A BORKÉSZÍTÉS FOLYAMATA – 
A SZŐLŐTŐL A PALACKIG

A szőlőből bor készül – ezt mindenki tudja. De 
mi történik pontosan a szürettől a palacko-
zásig? A borkészítés egy összetett, sok lépés-
ből álló folyamat, amelyben a természetes és 
emberi tényezők finoman egyensúlyoznak. A 
bor minőségét alapjaiban meghatározza, ho-
gyan történik a feldolgozás, az erjesztés, az 
érlelés és a palackozás.

Ebben a hónapban részletesen végigvesszük 
a bor születésének minden fontosabb lépését:

	• A szüret időzítése és módja
	• A szőlő feldolgozása: zúzás, préselés, hé-

jon erjesztés
	• Az alkoholos erjedés és az élesztők sze-

repe
	• A fehér-, vörös- és rozébor készítési kü-

lönbségei
	• Érlelés: acéltartály, hordó, palack
	• Palackozás és a bor végleges arculata

1. A SZÜRET – AZ ELSŐ DÖNTŐ LÉPÉS

A szőlő érettségi állapota döntően befolyásol-
ja a bor végső minőségét. A szüret időpont-
jának meghatározása nagy szakértelmet igé-
nyel, és több tényezőt is figyelembe kell venni:

	• Cukortartalom (mérhető refraktométerrel)
	• Savtartalom: a szőlő savösszetétele ha-

tással van a bor frissességére
	• Aromafejlődés: érett szőlő = komplexebb 

íz
Kézi vagy gépi szüret?

	• Kézi szüret: Kíméletesebb, lehetővé teszi 
a szőlő szemenkénti válogatását – külö-
nösen prémium boroknál alkalmazzák.

	• Gépi szüret: Gyorsabb, gazdaságosabb – 
nagyobb ültetvényeken gyakori.

2. A SZŐLŐ FELDOLGOZÁSA – 
A MUST MEGSZÜLETÉSE

Zúzás és bogyózás: A szüretelt szőlőt elő-
ször zúzzák (feltörik a bogyók héját), majd 
leválasztják a kocsányt (bogyózás). Ez azért 
fontos, mert a kocsány fanyarságot adhat a 
bornak.
Préselés (fehérbor esetén): Fehérboroknál a 
zúzás után azonnal kipréselik a mustot, majd 
ez a tiszta lé kerül erjesztésre. A színanyago-
kat és tanninokat adó héjat nem hagyják a 
mustban.
Héjon erjesztés (vörösbor esetén): A vörösbor 
készítésénél a szőlő héja a mustban marad, 
így az erjedés során kioldódik a szín és a tan-
nin.

3. AZ ALKOHOLOS ERJEDÉS – 
A MUSTBÓL BOR LESZ

Az erjedés az a folyamat, amely során az 
élesztőgombák a szőlő természetes cukrát al-
kohollá és szén-dioxiddá alakítják. Ez történ-
het spontán módon (a szőlőn természetesen 
jelenlévő élesztőkkel) vagy hozzáadott (te-
nyésztett) élesztők segítségével. (fajélesztők) 
A főbb tényezők az erjesztés során:

	• Hőmérséklet: fehérboroknál: 12–18°C – 
az aromák megőrzése érdekében, vörös-
boroknál: 20–30°C – intenzívebb kivonó-
dás a héjból

	• Időtartam: fehérborok: néhány nap – 2 
hét, vörösborok: akár 2–3 hét is lehet

	• Élesztők szerepe: Az aromák egy részét 
is ők alakítják ki – nemcsak alkoholt ter-
melnek.

4. A ROZÉBOR KÉSZÍTÉSE – KÖZÉPÚT 
A FEHÉR ÉS A VÖRÖS KÖZÖTT

A rozébor készítéséhez is vörös szőlőt hasz-
nálnak, de a héjat csak nagyon rövid ideig (pár 
órától 1 napig) hagyják a mustban. Ezért:

	• A bor színe világos rózsaszín lesz.
	• Nem oldódik ki túl sok tannin.
	• A végeredmény friss, gyümölcsös, kön�-

nyed bor.

5. AZ ÉRLELÉS – IDŐ, FA ÉS ACÉL

Acéltartályos érlelés:
	• Általában könnyed, gyümölcsös borokhoz 

használják.
	• Tisztán tartja az aromákat.
	• Rövidebb érlelés, gyors piacra kerülés

Hordós érlelés:
	• A bor kapcsolatba lép a tölgyfával.
	• Ízjegyek: vanília, füst, karamell, pörkölt 

jegyek
	• Tanninokat is ad hozzá –> strukturáltabb bor
	• Hosszabb érlelés –> komplexitás

Új hordó vs. használt hordó:
	• Új hordó: erőteljesebb faíz
	• Használt hordó: lágyabb, finomabb aromák

Palackos érlelés:
	• A bor a palackban is fejlődik.
	• Különösen fontos prémium, érlelhető bo-

roknál.
	• Aromák kerekednek, ízek összeérnek.

6. SZŰRÉS, DERÍTÉS, PALACKOZÁS – 
A BOR VÉGSŐ FORMÁJA

A bor érlelés után átesik néhány fontos tech-
nológiai lépésen:

	• Szűrés: az üledék eltávolítása
	• Derítés: a bor tisztítása természetes vagy 

mesterséges anyagokkal
	• Kénes kezelés: a stabilitás és eltartható-

ság érdekében
	• Palackozás: innentől számít „kész bornak”.
A bor ezután pihenhet még a palackban, 

vagy rögtön a piacra kerülhet – stílustól és 
bortípustól függően.

7. TERMÉSZETES ÉS KÉZMŰVES 
BORKÉSZÍTÉS – EGYRE NÉPSZERŰBB IRÁNY

A modern borászat mellett egyre többen for-
dulnak a kézműves, bio vagy natúrborok felé, 
ahol minimális beavatkozás történik:

	• Spontán erjesztés
	• Derítetlen, szűretlen borok
	• Minimális kén
	• Hordós vagy amforás érlelés
Ezek a borok izgalmas alternatívát nyújta-

nak, de nagyobb figyelmet és tapasztalatot 
igényelnek a fogyasztótól is.

A borászat nemcsak szőlőtermesztés, ha-
nem művészet, tudomány és kézművesség 
keveréke. A szőlő feldolgozásának módja, az 
erjesztés irányítása és az érlelés stílusa mind-
mind hatással vannak arra, hogy végül milyen 
bor kerül a palackba.

A borkészítés során a borász döntései – a 
szüret időpontjától a hordó kiválasztásáig – 
mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a bor tük-
rözze a termőhely karakterét (terroir), a sző-
lőfajta adottságait és az emberi kéz nyomát.

Egy bor megismeréséhez tehát nem elég 
kóstolni – érdemes érteni azt is, hogyan ké-
szült, milyen technológiai és kézműves lépé-
sek formálták végső arcát.

GYAKORLATI TANÁCS – 
MIRE FIGYELJ A PALACK CÍMKÉJÉN?

Amikor bort vásárolunk, a címkéről sok min-
den kiderül:

	• Szüret éve (évjárat): segít megérteni, mi-
lyen volt az adott év időjárása

	• Szőlőfajta vagy cuvée: utal a bor karak-
terére

	• Érlelési információk: hordós vagy acél-
tartályos

	• Termelő neve és borvidék: minőségi bor 
esetén ez bizalomra adhat okot

	• Alkoholtartalom: utalhat a bor testességére
Minél több információ szerepel a címkén, 

annál tudatosabban választhatunk, és annál 
könnyebben találhatjuk meg azt a bort, ami 
valóban ízlik.

A következő hónap témája: A bor érzékszer-
vi élménye – A kóstolás alapjai

�   Balogh Arnó

Borismereti alapok – 3. hónap 
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HELYREIGAZÍTÁS

A Bogdányi Híradó XXXVI. évfolyam 4. 
számában Vogel Andrea Kiállításajánló 
című cikkében – a cikk írójának 
megkeresése és jóváhagyása nélkül – az 
utolsó mondat átírásra került, azt a 
látszatot keltve, hogy a 18. század 
közepén nehéz pénzügyi helyzet volt. 
Tekintve a barokk kor máig fennmaradt 
emlékeit, ez a kijelentés nehezen állja 
meg a helyét. 

Az eredeti mondat így hangzott: Történt 
mindez akkor, mikor legnehezebb 
pénzügyi helyzetben volt. A cikk előző 
mondatából kiderül, hogy Zichy Ferenc 
győri püspök volt legnehezebb pénzügyi 
helyzetben akkor, amikor a bogdányi 
templom felújításának, átépítésének a 
költségeihez hozzájárult. 

Közöljük továbbá a lemaradt forrásokat:

Kiállítások tablói, feliratai:

	• Piszker Olivér: Barokk világ 
Győregyházmegyében Zichy Ferenc 
gróf püspöksége idején 1743–83. 
Pannonhalma 1933. 18. old.

	• L. Gál Éva Az óbudai uradalom a 
Zichyek földesúrasága alatt 1659-1766. 
Bp. 1988. 54-56. old.

	• Borosy András-Szabó Attila: Pest-Pilis-
Solt vármegye közgyűlési iratainak 
regesztái. Igazságszolgáltatási iratok.  
III. 1721~1740. 425.(71. old.) és 486.  
(160. old.)

	• Borosy András-Kisfaludy Katalin: 
Pest-Pilis-Solt vármegye közgyűlési 
jegyzőkönyveinek regesztái 1712-1740  
IV. 2490. (118. old.)

	• Székesfehérvári Püspöki és 
Székeskáptalani Levéltár- I.2. – No.117/
A-AG Lélekösszeírások (Conscriptiones 
Status Animarum) 1745. matricula.hu

MÁJUS 10.
MOZOGJ AZ EGÉSZSÉGEDÉRT VILÁGNAP

Bogdányban nagy hagyománya van a moz-
gásnak, s ebben sokat segít a kerékpárút, 
amely nemcsak a kerékpárosoknak, de a 
futóknak, gyaloglóknak is lehetőséget ad a 
mindennapos mozgásra. Nagy öröm, amikor 
ismerős mozdulatok alapján már tudjuk, ki 
is az, aki fut, biciklizik vagy éppen rollerozik. 
És tudjuk, hogyha a mi kedves Dunánk elég 
meleg lesz (van, akinek hamarosan az!), ak-
kor bizony az úszás, a kajakozás, kenuzás is 
az egészséges, mozgásban gazdag életmó-
dunkat fogja kiegészíteni. Bogdányban min-
den nap „mozgás az egészségért nap”, csak 
éljünk a lehetőséggel!

MÁJUS 18.
A MÚZEUMOK VILÁGNAPJA

Az Antos Károlyné Helytörténeti Gyűjtemény 
a mi múzeumunk. A szobák lehetőséget ad-
nak, hogy megismerjük azokat a tárgyakat, 
amelyeket őseink használtak. Az első szo-
bának lehetne a „tisztaszoba” nevet is adni. 
A régi ágyon toronyban a paplanok, párnák. 
Mellette a bölcső és a komód, amelynek fi-
ókjai ezernyi érdekes kelmét rejtenek: terí-
tők, falvédők, csipkék, alsóneműk. A falakon 
is falvédő, hímzett. Német és magyar nyelvű 
is akad közötte. A szekrényben századfordu-
lós és a 20. század első feléből származó vi-
seletek: férfi és női. Fogason is látunk egyet-
egyet. Kedvünk lenne felpróbálni…

A következő szobák a tárgyaké: a női mun-
kák eszközei között a konyhaiak is helyet 
kaptak. Majd a kőfaragószerszámok, a hor-
gászeszközök, a földművelés tárgyai. 

A folyosón képek, amelyek régmúlt embe-
reket és a mi tájainkat idézik meg. A nagyte-
rem az írott emlékek mellett idézi az iskolát, 
amely a néhány éve bezárt „hegyi” bolt épü-
letében működött. Idézi a kitelepítés bor-
zalmas napjait. És kifele, talán feloldásként 
láthatjuk a csipke- remekeket, amelyeket 
finom női kezek, hosszú téli estéken alkottak. 

Hálásak lehetünk az alapítónak és mind-
azoknak, akik hosszú éveken át gondozták 
ezt az igen gazdag gyűjteményt. És hálásak 
az idei TrachtTag szervezőinek, hogy diákjaik 
életre keltették a tárgyakat!

MÁJUS 19.
A FORRÁSOK NAPJA

József-forrás, Tündér-forrás, Khüllenberg-
forrás, Hétlyukú-forrás, Kossuth-forrás a 
legismertebbek. Gyakran a kirándulók kedves 
célja vagy megállója valamelyikük. A Tün-
dér-forrás a Csódi oldalában egy valaha szép 
kis medencével egészül ki. Ritkán működő, 
szemben a másik két neves forrással, ame-
lyek mindig enyhet jelentenek a kirándulók-
nak. A táblák tanúsága szerint megőrzésükre 
sokan áldoztak energiát és időt.

Neves napok – bogdányi vonatkozások



2 0 2 5 .  M Á J U S     B O G D Á N Y I  H Í R A D Ó     S Z I N D B Á D  T Á N Y É R J Á N     1 3 

S Z I N D B Á D  T Á N Y É R J Á N

Gyermekkori rémálmunk a nyári erdei ki-
ránduláskor rövidnadrágban elszenvedett 
csaláncsípés. Rágondolni is rossz, hogy 
megegyük ezt a rosszindulatú növényt. Pe-
dig a csalán egészséges, amit nemcsak 
gyógyászati céllal használhatunk fel, hanem 
ilyenkor tavasszal különféle finomságokat 
is készíthetünk belőle. Ahogy a mellékelt 
ábra is mutatja, varázsolhatunk belőle pél-
dául egy finom pestót. Ezt aztán ehetjük 
pirítós mellé, vagy hagyományos módon 
rázuttyanthatjuk egy kis tésztára. A csalán 
különleges ízét a klasszikus pesto hozzáva-
lói remekül kiemelik. A csalán pesto alábbi 
receptúrája eltér a klasszikustól. A csalánt 
ugyanis előbb blansírozzuk, és csak utána 
aprítjuk. A csalán feldolgozása esetén azért 
tesz jó szolgálatot a művelet, mert ártalmat-
lanítjuk vele a csípős zöldfélét.

BLANSÍROZÁS 

A blansírozás egyébként egy remek eljá-
rás, melyet előfőzésnek vagy sokkolásnak is 
hívnak. Azt jelenti, hogy a zöldségeket rövid 
ideig forró vízben főzzük, majd hirtelen je-
ges vízbe mártjuk. Ezzel a módszerrel meg-
őrizhetjük a zöldségek ízét és színét, illetve 

- fagyasztással - remekül tartósíthatjuk azo-
kat. Ha utóbbi a célunk, fontos, hogy a jeges 
vizes fürdő után mindig alaposan szárítsuk 
meg a zöldeket, csak azután tegyük őket a 
mélyhűtőbe. Ha ugyanis vizesen kerülnek 
lefagyasztásra, roncsolódik a sejtfaluk, és 
mikor felolvasztjuk őket, szottyadtak és gu-
miszerűek lesznek.

A szakavatott házipesto-készítő mozsár-
ral dolgozik - és milyen igaza van! Bár jóval 
fárasztóbb az ügymenet, megéri, mert így a 
zöldségkrém sokkal tovább kívánatos marad. 

Így vagy úgy, a csalán-pesto egy izgalmas és 
egészséges csemege, amit érdemes kipró-
bálni.

CSALÁN-PESTO

Hozzávalók 4 adaghoz:
	• 4 bögre csalánlevél (itt inkább a friss felső 

leveleket érdemes szedni)
	• 1 gerezd fokhagyma (itt 1 kisebb gerezd 

bőven elég)
	• só, bors ízlés szerint
	• háromnegyed bögre pirított dió (150 fo-

kon a sütőben)
	• fél bögre (kb.1 dl) olívaolaj (extra szűz)

Elkészítés:
	• A diót megpirítjuk a sütőben, míg illatozni 

nem kezd.
	• A csalánt mindig kesztyűvel fogjuk meg! –  

bár aki kipróbálná a nagyszülei elbeszélé-
séből azt az érzést, mikor reumás végtag-
jaikat csapkodták vele, akkor csak rajta, 
hagyjuk a kesztyűt!

	• Blansírozzuk a csalánt. Ha ezzel megva-
gyunk, már levehetjük a kesztyűt, mert 
ilyenkor már tényleg nem csíp. Távolítsuk 
el a csalán szárát. A lecsipkedett leveleket 
tegyük a késes aprítóba a pirított dióval - 
ami addigra már kihűlt -, a fokhagymával, 
a sóval, a borssal és az olívaolajjal együtt. 
Turmixoljuk ízlés szerint krémesre vagy 
rusztikusan darabosra.

Környezetünk tele van jobbnál jobb alap-
anyagokkal, amit bárhol megtalálunk, és 
szuper jó étkeket tudunk belőle készíteni!

Népszerűségét jelzi, hogy a csalán köz-
mondásainkba, szólásainkba is bekerült. 
Közismert népi „bölcsesség”, hogy a csalán-

ba nem üt a ménkű, vagyis a mennykő, ami 
azt jelenti, hogy a hitvány, rossz embert el-
kerüli a baj, a szerencsétlenség, nem kell őt 
félteni. Egy másik elterjedt szólás-mondás 
szerint „Könnyű más falloszával (hímtagjá-
val) a csalánt verni”. Ennek a meglehetősen 
durva, de kifejező közmondásnak a jelentése, 
hogy könnyű mással végeztetni a kellemet-
len dolgot; más baját nem érzi az ember. A 

„csalánra hugyozott” szleng kifejezés pedig 
azt jelenti, hogy nem várt kínos helyzetbe 
került.

Ne feledjék a régi szlogent: A jó bab is holtig 
paszuly!

�   Schubert Árpád

Idén negyedik alkalommal tartjuk meg a 
Dunakanyar Civil Állatvédelem rendezvé-
nyét. Mi, a DCÁ tagjai családos, dolgozó em-
berekként a szabadidőnkben foglalkozunk 
a saját kiskedvenceink mellett másokéval 
is. Naponta többször szaladunk elkóborolt 
kutyusokat befogni és hazajuttatni, sokszor 
az állatorvosnál kötünk ki velük. Járunk a 
környék macskakolóniáihoz, hogy etessük 
és ivartalaníttassuk őket. A gazdátlan ál-
latokat gazdásítjuk. Szívesen tesszük, mert 

értéknek tartjuk az állatokat. Szeretnénk 
felhívni a figyelmet a felelős állattartásra, 
ezért szervezzük meg ezt az előadásokkal, 
bemutatókkal, játékokkal, finomságokkal 
és tanácsadással szolgáló, állati jó hangu-
latú eseményt a Duna-partra.

Kérjük, segítsék munkánkat azzal, hogy 
kilátogatnak, meghallgatják szakértőinket, 
részt vesznek a játékokon, és jót esznek az 
adománysüteményekből! Részletek a pla-
káton.

Állati jó Dunakanyar

Szindbád tányérján: a csalán
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Bizonyára a Kedves Olvasó szeme is meg-
akadt már a bogdányi egyenesben, egy 
a távolban álló, magas és magányos fán. 
Vonzza a tekintetet. Arra járva párszor 
megnéztem közelebbről is. Két évvel ezelőtt 
még egy utolsó ága zöldellt, de már nem 
termett rajta gyümölcs. A levelei és a kérges 
törzse alapján körtefának vagy vadkörtefá-
nak nézett ki. Sajnos tavaly már teljesen ki-
száradt. Idén április elején a határban járva 
éppen a tavaszi mezőgazdasági munkákat 
végezték. Kérdezgettem idősebb Szabó Kál-
mánt, aki régóta műveli és kiválóan ismeri 
a területet, erről a fáról. Szó szót követett. 
Hamarosan kiderült, hogy egyre gondolunk: 
a kiszáradt fa mellé egy ugyanolyan újat kell 
ültetni. Megbeszéltük.

Mielőtt azonban továbbmennénk, tegyünk 
fel egy érdekes kérdést. Vajon miért maradt 
meg éppen ez az egyetlen, hatalmasra nőtt 
fa a szántóföldek közepén, miközben a kör-
nyékén egyetlen másik fa sem? Oka lenne, 
vagy csak a vak véletlen csupán?

Mindenekelőtt rögzítsünk néhány adatot 
az utókor számára is. A kiszáradt óriási kör-
tefa törzsének kerülete 260 cm, a becsült 
magassága 9-10 méter lehetett. A helyének 
pontos GPS koordinátái pedig: 47.779482, 
19.062403. A méretei alapján egy szokatla-
nul nagy és öreg körtefáról van szó.

Azt beszélték, hogy ez egy nagyon régi 
jelfa. Azaz egy olyan földmérési alappont, 
amihez képest régen a szántóföldek helyét 
határozták meg, mérték ki. S ez az oka an-
nak, hogy megmaradt. 

Megnézve a Magyar Királyság második 
katonai felmérésének térképét az 1800-as 
évekből, beazonosítható ez a fa is. A koor-
dináták nagyon jól passzolnak.

Jó, de miért éppen ott? És miért körte-
fa? – feszíthetnénk tovább a húrt. Talán 
még erre is találhatunk választ. De ennek 
megfejtéséhez még kb.600 évet kell vis�-
szarepülnünk az időben. Talán különösen 
hangzik, egészen az ősi Árpád-korba. De 
nem is olyan csoda ez, hiszen több oklevél 
és régészeti lelet is bizonyítja Bogdány Ár-
pád-kori alapjait.  

Egy réges-régi oklevél 1285-ben rögzít 
egy birtokszerzést és az új tulajdonosok ál-
tal birtokba vett terület határleírását. Eb-
ben az áll, hogy IV. László király parancsára 
a váci káptalan és a pilisi ispán beiktatják a 
pilisi erdőőrök Bogud nevű földjébe a Rosd 
nemzetségbeli Márkot és Miklóst. Ekkor a 
kor szokásai szerint határjárást végez-
tek, és rögzítették a birtok határait. De 
Bogudnak (ma Bogonhát) csak a Bogdány 

felőli határát írták le, mert feltehetően a 
Tahi felőli részt amúgy is birtokolták, így 
az érdektelen volt. Bogud határleírása te-
hát így szól: „…határa a Csódi (Chold) nevű 
hegynél kezdődik egy körtefa alatt… - Na 
álljunk is meg rögtön egy pillanatra. No-
csak egy körtefa, ami határt jelöl Bogud és 
Bogdán között! Majd így folytatódik: - in-
nen kissé keletre fordulva a Duna felé van 
egy határjel, innen a Lagan nevű bereknél 
van egy határjel, ezután egy kaszáló körül 
halad, majd egy szilfánál van három határ-
jel. A kaszáló végén kissé tovább haladva 
sűrű bozót alatt van három, a Dunához 
közel egy út mellett újabb három határjel, 
majd kissé továbbmenve a határ a Duna 
mellett, a Kecskesziget (Kechkezygueth) 
felső végéhez közel végződik.” Csódi-hegy, 
Kecske-sziget, Bogud…máig megőrzött 
helyneveink.  

Nos, az ugyan nem állítható, hogy ez a 
kiszáradt körtefa az oklevélben említett a 
körtefa lenne. Az viszont állítható, hogy 
ezen a területen körtefákat is használtak a 
határ kijelölésére. Ez a mi fánk is egy ilyen 
határjelölő fa lehetett. S miért éppen a vad-
körtefák? Talán mert kellően sokáig élnek, 
és jól megkülönböztethetők a többi gyako-
ribb fafajtától. 

Ezek alapján elmondhatjuk tehát, hogy a 
már említett körtefánk több szempontból 
is különleges volt: egyrészt hatalmas mé-
retei miatt, másrészt egy jelfa, földmérési 
alappont is volt, és harmadrészt évszáza-
dokon át jelölhette a Bogud (ma Bogonhát) 
és Bogdány közöt-
ti határvonal egy 
pontját is, ahogyan 
egy elődje is az Ár-
pád-korban. A mai 
Dunabogdány köz-
igazgatási területe 
tulajdonképpen 3 
régi területből tevő-
dött össze: Bogdán, 
Bogud/Bogon (ma 
Bogonhát) és Várad 
(ma Váradok-dűlő).

E kis történelmi 
kitérő után ka-
nyarodjunk vissza 
a jelenbe. Az új fa 
ültetéséhez két ön-
kormányzati tag is 
csatlakozott. Április 
12-én reggel Balogh 
Arnó képviselővel 
kiástuk a gödröt a 

régi fától pár lépésre. Viccelődtünk is, hogy 
a végén még kiásunk egy kincsesládát. Na, 
ha azt nem is, de egy darab cserepet és egy 
darab láncot igen. Közben id. Szabó Kálmán 
és Dr. Hidas András alpolgármester a közeli 
faiskolából elhozták a vadkörte cseme-
tét, amit a faiskola tulajdonosa, Ifjú Zoltán 
ingyen ajánlott fel. Ezúton is köszönjük! 
Majd közösen elültettük. Ez jó munka volt! 

– mondta a végén Kálmán bácsi. Köszönjük 
neki is, hiszen ő intézte a fát, gondoskodott 
a vízről, karókról és a szállításról is.

Jelezze ez az új fa további századokra a 
helyet. S talán jelképesen azt is, hogy az 
oklevélben említett Árpád-kori pilisi erdő-
őrök szellemisége valamiként ma is itt él, 
számon tart, őriz, és ha kell, megújít.

�   Rokfalusy Balázs

Bogdány egyik különleges fájáról



2 0 2 5 .  M Á J U S     B O G D Á N Y I  H Í R A D Ó     Z S E B K E R T     1 5 

Z S E B K E R T

Május

Az ókori Rómában május havát a tavasz és a 
termékenység istennőjének szentelték. Mint 
tudjuk, a május számos meglepetést tarto-
gathat még, minden napja lutri. Ha a paradi-
csomot túl korán ültetjük el, a fagyosszentek 
előtt, minden palánta odaveszhet, ha zöld-
babot vetünk, mielőtt a talaj hőmérséklete 
elérné a 15 C-ot, semmi sem kel ki, ha hőség 
és szárazság jön a retekre, ehetetlenné válik. 
A május az a hónap, amelyik a leginkább ha-
tással van a termés hozamára.

De ez ne szegje kedvünket. Munkára fel!
Elvethetjük a bazsalikomot, napraforgót, 

zöldbabot, burgonyát. Szüleink azt mondták: 
a burgonyát úgy kell elültetni, hogy meghall-
ja a harangszót,” nem szabad mélyre tenni. 
Az ásás-mentes, takarásos művelés követői 
a burgonyát nem takarják földdel, hanem 
vastag legalább 20-30 cm-es szalmaréteget 
kap. Működik.

Az ablakban, palántaházban nevelt palánták 
is kikerülhetnek a szabadföldbe. Paradicsom, 
cukkini, padlizsán, paprika, uborka, dinnye.

Ha hideg éjszakák várhatók, takarjuk le a 
növényeket.

Ebben a hónapban már szedhetjük a bor-
sót, retket, salátát, sárgarépát. 

Itt az idő a céklát ritkítani, hogy a gumók 
kellően kifejlődhessenek.

Ha a bab mellé, közé borsikafüvet ültetünk, 
nemcsak ízletesebbé válik, de távol tartja a 
fekete levéltetveket.

Azt már tudjuk, hogy a paradicsom mellé, 
közé ültetett bazsalikom jótékony hatás-
sal van a paradicsomra. De az már kevésbé 
ismert, hogy az uborkatövek közé ültetve 
megvédi a lisztharmattól.

A márciusban elvetett spenót mellé mehet 
a karfiol vagy zellerpalánta. A spenót kellő 
árnyékot nyújt a fiatal palántáknak.

Ha a spenót kezd felmagzani, jó szolgálatot 
tesz mulcsként.

A hónap végére a saláták felszedhetők. He-
lyére kaporral kevert kései sárgarépa kerül-
het. Ez már a téli vitaminforrásunk alapjául 
szolgál majd.

Fontos teendők vannak a gyümölcsösben:
Készítsünk zsurlófőzetet a szőlő liszthar-

matja, az alma, körte varasodása, valamint a 
ribizli és a körte rozsdabetegsége ellen.

Zsurlófőzet:
1 l vízhez áztassunk 100 g friss növényt 24 

órán keresztül, majd kis lángon főzzük 30 
percig, végül szűrjük le.

Ritkítsuk meg az alma- és körtetermést.
Itt az idő gondoskodni a kártevőgyérítőkről.
Fülbemászó fészkek építésével. Jelentős 

mennyiséget fogyasztanak a levéltetvekből.

Imádkozó sáskáknak meleg, száraz magas 
füves területre van szükségük.

Igazi csemege számukra a nálunk túlsza-
porodott poloskák.

A kertben fészkelő madaraink most hálál-
ják meg a gondoskodásunkat.

Fiókáikat fáradhatatlanul etetik kertünk-
ben gyűjtött hernyókkal, bogarakkal.

Végezetül egy örökérvényű közmondás: 
Májusi eső aranyat ér.

Az idei tél nagyon száraz volt, ezért ez a 
közmondás többszörösen is igaz ebben az 
évben.

Januárban említettük, hogy szakemberek 
meghívásával próbáljuk még érdekesebbé, 
sikeresebbé tenni a zsebkertjeinkben való 
kertészkedést.

Most alkalom nyílik egy nagyszerű ember 
tanácsait, javaslatait meghallgatnunk, be-
szélgethetünk vele, kérdezhetünk tőle május 
30-án.

A Bogdány Feszt egyik podcast beszélge-
tésének keretében vendégünk lesz Dr. Tóth 
Ferenc agrármérnök, az ÖMKI kertészeti 
csoport vezetője. 

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!




